

国房景气指数4年来首次同比回落

◎本报记者 李和裕

自去年12月起连续环比回落的国房景气指数又出现了47个月来的首次同比下滑。国家统计局日前发布的数据显示，6月份国房景气指数为103.08，比5月回落0.26点，比去年同期回落0.55点。

分类来看，6月房地产开发投资分类指数为104.79，比5月上升0.71点，同比上升1.94点。上半年，全国完成房地产开发投资13196亿元，同比增长33.5%。住宅完成投资9497亿元，增长36.5%。其中，经济适用房投资382亿元，增长31.2%。

有专家指出，今年以来的国房景气指数表明房地产投资并未出现下滑，且上述三方面的投资增幅均比今年1-5月的增幅有所放大，上半年国民经济运行数据也显示，房地产开发投资仍占固定资产投资的近三分之一，加上70个大中城市房价指数显示，上半年我国城镇房价整体依然上涨，可见关于楼市可能“崩盘”的担忧没有必要。

当然，在银根紧缩的环境下，开发

商的确面临资金链紧张的局面。6月资金来源分类指数显示，上半年全国房地产开发企业到位资金19173亿元，同比增长22.8%。其中，国内贷款为4059亿元，增长17.5%；利用外资346亿元，增长22.5%；企业自筹资金7465亿元，增长40.8%。专家指出，今年以来房企国内贷款同比增幅一直在下降，而企业自筹资金同比增幅一直在上升，如一季度增幅为34.3%，1-4月微升至35.0%，1-5月又升至36.7%，上半年更达40.8%，表明开发商通过各种渠道融资及抓紧回笼资金。

此外，6月土地开发面积分类指数为96.69，比5月上升0.27点，同比下降1.37点；上半年全国房地产开发企业完成土地开发面积12977万平方米，同比增长9.9%。6月房屋施工面积分类指数为106.33，比5月回落0.42点，同比上升1.01点；上半年全国房屋施工面积21.27亿平方米，同比增长24.1%。6月商品房空置面积分类指数为107.60，比5月回落1.36点，同比上升1.69点；截至6月末，全国商品房空置面积为1.27亿平方米，同比增长2.2%。



拉美国家通胀率大幅攀升

受国际市场原油和粮食价格上涨推动，今年上半年拉美国家的通货膨胀率大幅攀升，许多国家的通胀水平已超出政府的预期目标，通胀正成为当前拉美经济面临的主要挑战。

委内瑞拉是今年上半年拉美通胀率最高的国家，通胀率达到15.1%，受粮食价格上涨和供需失衡的影响，该国今年的通胀率预计将突破30%，大大高于政府19%的预期目标。

紧随其后的是尼加拉瓜，由于受到粮食和能源价格飙升的双重压力，上半年通胀率达到11.76%，预计全年的通胀率将超过去年的16.88%，达到20%，为最近10年以来的最高年通胀水平。

排在第三和第四位的是玻利维亚和多米尼加，上半年的通胀率分别达到8.85%和7.57%。中美洲国家所需的石油几乎全部依靠进口，国内物价水平受到国际市场影响较大。除了尼加拉瓜外，危地马拉、洪都拉斯、哥斯达黎加和萨尔瓦多上半年的通胀率也分别达到7.5%、6.8%、6.55%和5.94%。拉美国家中物价上涨相对较快的还有厄瓜多尔和哥伦比亚，上半年的通胀率分别为7.09%和6.2%。据官方统计，今年1至6月份，哥伦比亚的土豆和大米的价格分别上涨了52.42%和34.48%。

由于进口燃料价格上涨，乌拉圭和巴拉圭的国内的通货膨胀也不断攀高，上半年的通胀率分别升至5.44%和5.4%。与其他拉美国家相比，智利和秘鲁通胀率一般较低，但今年以来两国通胀也呈上升趋势。智利今年6月份的通胀率达到1.5%，创最近17年以来单月通胀最高水平，上半年通胀率达4.3%，与政府预期的4.9%的年度目标仅相差0.6个百分点。秘鲁上半年的通胀率已达3.51%，远高于2%的预期目标。

拉美第一经济大国巴西今年的通货膨胀形势也不容乐观。巴西政府今年的通胀目标为4.5%，但今年上半年的通胀率已达到3.64%，巴西经济界人认为该国今年的通胀率将达到6.48%。拉美另一大阿根廷的通胀率似乎还在可控制范围之内，上半年的通胀率为4.6%，距7.5%-8%的年度目标还有一些距离。拉美第二经济大国墨西哥今年的通胀率为拉美最低，上半年的通胀率为2.03%，政府年度预期目标为3%。

此外，国际货币基金组织日前发布的《世界经济展望》更新报告指出，该组织上调了对拉美经济今年的增长预期，同时警告说通货膨胀仍然是拉美经济当前面临的最大挑战。

报告指出，尽管受到世界金融市场震荡和通胀的困扰，今年第一季度拉美经济表现好于预期，今年拉美经济增长预计将达4.5%，比4月份的预测调高了0.1个百分点。

（据新华社电）

■关注 WTO 日内瓦部长级会议

重量级代表聚首 多哈谈判作关键一搏

约30个世界贸易组织重量级成员的代表21日在瑞士日内瓦举行部长级磋商，为年内完成多哈回合谈判作关键一搏，力争在农业和非农产品市场准入等未决问题上达成妥协。分析人士指出，这次会议能否取得突破将决定多哈回合谈判能否在今年年底前达成协议，世贸组织(WTO)总干事拉米称这次会议为“真相时刻”。

突破难点在香蕉贸易

观察家认为，此次会谈的一个突破难点在香蕉贸易问题上。

多年来，欧盟因对非洲、加勒比和太平洋(非加太)国家出口到欧盟的香蕉实施零关税优待而备受争议，并数次被心存不满的拉美国家和美国诉至世贸组织争端解决机构。

自1975年签署《洛美协定》以来，欧盟一直给予非加太国家单方面的贸易优惠。非加太国家97%的产品几乎可以免税进入欧盟市场，香蕉就属于其中之一。但这一优待并不适用于拉美国家，其背后有着深刻的历史原因，因为不少非加太国家原先都是欧洲国家的殖民地。这种歧视性做法造成拉美国家的香蕉在欧盟市场上相对缺乏竞争力。

为了解开香蕉贸易的死结，确保下周的部长级会谈能够取得关键性进展，欧盟委员会日前宣布，准备接受世贸组织总干事拉米提出的折中方案，向拉美国家作出让步。

根据拉米的方案，欧盟将逐步降低对拉美国家香蕉的进口关税，由目前的每吨176欧元降至2015年的每吨116欧元。同时，拉美国家应承诺，不再与欧盟对簿公堂，以换取低关税。

对于折中方案，非加太国家反

应强烈，拉美国家则持欢迎态度。欧盟贸易委员曼德尔森17日警告说，拉美国家和非加太国家都必须接受拉米的折中方案，否则各方在热带农产品贸易问题就不能达成协议，多哈回合也无法取得进展。目前，拉美国家、非加太国家和欧盟正在就香蕉贸易纠纷展开密集磋商，试图在世贸组织部长级会谈前找到利益交汇点”。

欧盟内部分歧不利谈判

目前欧盟内部依然存在对于削减农业补贴等关键问题上争论不休的问题，尤其是法国等欧盟成员国强烈反对削减农业补贴，对欧盟贸易委员曼德尔森施加压力。外界担心，如果欧盟内部分歧难以消除，将对多哈回合谈判产生不利影响。欧盟轮值主席、法国总统萨科齐日前指责曼德尔森，称其牺牲了欧洲农民的利益，却没有获得非欧盟国家在工业和服务方面的让步保证。目前，法国是欧盟内部最大的农业国也是欧盟农业补贴最大的农业国。

曼德尔森也通过媒体公开驳斥了萨科齐的言论。曼德尔森呼吁欧盟成员国在多哈回合谈判问题上团结一致。他说，欧盟应解决内部分歧，并推动即将举行的世贸组织部长级会议取得进展。

分析人士认为，法国之所以在

多哈回合谈判中态度强硬，一方面与其国内经济状况不佳导致贸易保护主义抬头有关，另一方面则因为削减农业补贴事关法国的切身利益。长期以来，法国一直是欧盟巨额农业补贴的最大受益国，而欧盟共同农业政策下的农业补贴每年金额达数百亿欧元，对此法国不可能轻言放弃。

有媒体分析说，虽然萨科齐口口声声要求曼德尔森向新兴市场经济体施压，迫使后者更多地开放非农产品市场，但这在一定程度上不过是他用来避免欧盟削减农业补贴和开放农产品市场的借口。

目前，法国政府正在就此积极寻求西班牙和意大利等其他欧盟成员国的支持。

美准备大幅下调农业补贴

曼德尔森此前警告称，如果21日于日内瓦就世界贸易自由化举行的谈判破裂，有可能无法达成关于气候变化、食品安全及能源使用的国际协议。他表示：取得突破性进展的可能性正在加大，但仍不能确保。

如果我们大家不能通过日内瓦的这次考验，我们未来就气候变化、食品安全、能源安全及其他议题取得成功的能力将会减弱。”

他认为，多哈协议很重要，因为全球经济面临各种问题的打击，这份协议将为世界经济带来新的信心”。

美国贸易代表苏珊·施瓦布此前也在华盛顿对记者表示，她感到谈判正出现一种“劲力”，并认为极有可能在下周“达成协议”。但她警告称，达成协议不能只依赖美国，并呼吁先进的发展中国家对谈判的各项主要议题都做出贡献，推行有意义的市场开放”。

施瓦布对媒体透露了一个对多哈谈判非常有利的消息：美国准备大幅下调农业补贴支付限制，并削减对海外商品的壁垒，但她并没有透露美国准备下调农业补贴的幅度。

施瓦布称，我们已经打算开放更多的市场，并调低农业补贴，以期在谈判中取得突破性进展。”

美国在谈判中一直面临强大压力，发展中国家要求美国将其农业补贴指出限降到约130亿美元。

2001年启动的世贸组织多哈回合谈判历经7年仍被淹没在分歧中。发展中成员指责发达国家始终不肯削减农业补贴，降低农产品关税，而发达国家则主张发展中成员应进一步开放非农产品市场。

施瓦布对媒体透露了一个对多哈谈判非常有利的消息：美国准备大幅下调农业补贴支付限制，并削减对海外商品的壁垒，但她并没有透露美国准备下调农业补贴的幅度。

施瓦布称，我们已经打算开放更多的市场，并调低农业补贴，以期在谈判中取得突破性进展。”

美国